



В ОВЦС прошёл круглый стол о социальном служении религиозных общин



Служба коммуникации ОВЦС, 07.02.2025. В рамках XXXIII Международных Рождественских образовательных чтений 29 января 2025 года в Отделе внешних церковных связей Московского Патриархата прошёл круглый стол на тему «Социальное служение религиозных общин – межконфессиональный обмен опытом». В нем приняли участие более 40 человек – священнослужители и миряне из 14 епархий Русской Православной Церкви, представители Римско-Католической Церкви, протестантских общин, государственных и церковно-общественных организаций. Круглый стол прошёл под председательством руководителя Координационного центра по противодействию наркомании и алкоголизму Отдела по церковной благотворительности и социальному служению Санкт-Петербургской епархии протоиерея Максима Плетнева. Координатор встречи – сотрудница ОВЦС М.Б. Нелюбова.

От имени председателя ОВЦС митрополита Волоколамского Антония участников приветствовал сотрудник Отдела иеромонах Марк. Он отметил, что на таких встречах, которые уже на

протяжении многих лет проводятся в ОБЦС во время Рождественских чтений, участники делятся опытом работы в тех сферах, где между ними существует единство: традиционные ценности, социальное служение, стремление оказать помощь людям в трудной ситуации, а методы этой работы основаны на учении Христа, на христианской нравственности.

Во время круглого стола Джованна Парравичини, научный сотрудник Культурного центра «Покровские ворота», рассказала об истории создания центра, который на протяжении более трех десятилетий является местом встречи и диалога о христианском опыте. Созданный в 1993 году представителями Римско-Католической Церкви и Русской Православной Церкви центр сначала носил название «Духовная библиотека» и занимался изданием и распространением христианской литературы. За это время был издан 1 миллион экземпляров. Позже было решено переориентироваться на развитие диалога, понимаемого широко: между «верой и разными аспектами жизни», между христианством и культурой, религией и наукой; предоставить площадку для встречи и диалога разных конфессий и религий. Созданный в 2004 году для этих целей Культурный центр «Покровские ворота» ежегодно проводит 200–250 мероприятий, среди которых – выставки, концерты, презентации книжных новинок, а также детские спектакли, елки, музыкальные занятия и библейские детские чтения. Расположенный в культурном центре книжный магазин «Примус версус» предлагает 11 тысяч наименований книг по богословию, философии, истории, русской и иностранной литературе, эссеистике, детскую литературу. «Тридцать лет опыта в этой области показали нам, что настоящая разница – не между конфессиями, она происходит из-за формальной религиозности. Когда у людей есть подлинный христианский опыт, можно многое делать вместе и свидетельствовать перед обществом о Христе», – отметила выступающая.

Священник Сергей Малышев, руководитель Миссионерского отдела Майкопской епархии, рассказал об истории формирования и распространения сети католических благотворительных организаций Caritas. Он отметил, что создание и ранний этап развития благотворительных организаций «Каритас» неразрывно связаны с принципами, изложенными в энциклике папы Льва XIII «*Rerum Novarum*» (1891 г.), написанной в ответ на глубокие социальные и экономические изменения, вызванные Промышленной революцией в Европе в XIX веке и последовавшим обеднением населения, растущим разрывом между богатой элитой и рабочим классом. С момента своего основания в XIX веке в Европе Caritas значительно расширил свое влияние, борясь с бедностью и неравенством. В условиях послевоенной Европы организация расширила свои усилия, сосредоточившись на восстановлении общин и оказании помощи беженцам. В 1951 году была основана международная организация «Caritas Internationalis», что позволило объединить усилия различных национальных организаций и эффективно реагировать на гуманитарные кризисы. К концу XX века «Caritas» превратилась в глобальную сеть, охватывающую более 160 стран и занимающуюся не только экстренной помощью, но и долгосрочными проектами развития.

Принятый в 2012 году обновленный устав укрепил ее управление и соответствие католическому социальному учению. История «Caritas» демонстрирует неизменную приверженность Католической Церкви социальной справедливости и уважению человеческого достоинства, продолжая вдохновлять надежду и солидарность по всему миру. Отец Сергей отметил, что опыт Caritas может быть полезен и для православной благотворительной деятельности, и подчеркнул важность изучения успешных практик других конфессий.

Директор Каритас Римско-Католической архиепархии Божией Матери в Москве Е.В. Посланчик в докладе «Межконфессиональное сотрудничество в помощи пострадавшим в ходе вооруженных конфликтов» рассказала о взаимодействии с православными благотворительными организациями по ряду актуальных направлений: помощь беженцам и мигрантам, бездомным, женщинам, попавшим в трудную жизненную ситуацию, и др. «Каритас» активно взаимодействует с Фондом христианского просвещения и милосердия имени святителя Луки (Войно-Ясенецкого), службой «Милосердие», женским кризисным центром «Китеж», «Домом для мамы». Особое место в деятельности московского Caritas в последние годы занимает проект помощи беженцам, в осуществлении которого организация взаимодействует с Церковным штабом помощи беженцам при Синодальном отделе церковной благотворительности и социальному служению. Помогая беженцам, «Каритас» предоставляет определенный ряд услуг: нотариальную поддержку, оплату проезда на общественном транспорте, содействие в получении гражданства, оплату госпошлин и пр. «Милосердие» и другие христианские организации, со своей стороны, предоставляют беженцам иную помощь: медицинскую, одеждой, продуктами и пр. Такое распределение обязанностей позволяет оказать необходимую комплексную помощь большому числу благополучателей: в 2024 году помощь «Каритас» получили 445 человек.

Пастор Церкви христиан веры евангельской «Благая весть», эксперт Комитета Государственной Думы по обороне, шеф-редактор медиахолдинга «Ветеранские вести» Р.Р. Галлямов рассказал об опыте взаимодействия централизованных религиозных объединений с Вооруженными Силами РФ в период проведения специальной военной операции. Рауф Рафаилович отметил, что в период СВО многие люди нуждаются в духовной и психологической поддержке. Задача христиан – оказывать им эту поддержку, следуя заповедям Божиим. Он рассказал о проектах гуманитарной помощи Донбассу, который осуществила его община: «За два года мы доставили 180 тонн продуктов, накормили несколько десятков тысяч детей, привозили им игрушки, устраивали концерты, помогали людям в проведении отопления и во многом другом. И мы занимаем эту активную позицию как глубоко верующие люди, донося Слово Божие, рассказывая о живом Боге, неся веру в Иисуса Христа».

А.А. Борисов, ведущий психолог центра педагогики «Спас» в Калужской области, рассказал об общинном опыте реабилитации и ресоциализации участников специальной военной операции.

Центр «Спас» с 1990-х годов оказывает помощь людям, попавшим в трудную жизненную ситуацию и страдающим разными видами зависимости. Его деятельность строится на концепции «общинной самоорганизации». Начиная с 2022 года, центр осуществляет реабилитацию участников СВО, страдающих от посттравматического стрессового расстройства, в условиях так называемой закрытой терапевтической среды. После периода реабилитации (от 1 до 6 месяцев), во время которого оказываются психологическая помощь и медикаментозная поддержка в сотрудничестве с медучреждениями, при обязательном участии в церковной жизни, подопечные проходят в общине и ресоциализацию. Центр «Спас» также собирает и отправляет в Донбасс гуманитарную помощь.

А.В. Леухин, руководитель АДРА на территории Евро-Азиатского дивизиона Церкви адвентистов седьмого дня, рассказал о реализуемых проектах по оказанию помощи во время гуманитарных бедствий. Эти проекты решают ряд важных гуманитарных проблем помощи пострадавшим от стихийных бедствий (в частности, наводнений в Сибири и на Урале), беженцам в Курской области и др. Предполагается, что на 2025 год основным будет проект «Церковь, готовая к кризису», направленный на обучение членов общин, а также всех желающих оказанию помощи в кризисных ситуациях.

Тему гуманитарной помощи людям в Донбассе и в Курской области продолжил руководитель АДРА на территории Москвы и Московской области Даниил Дударев. Он отметил, что, начиная с 2022 года, было реализовано более 20 гуманитарных инициатив: доставка чистой питьевой воды в Донецк и Луганск, социальные проекты, в т.ч. подарки детям (ежегодно более 500 наборов), восстановительные работы на новых территориях, например, приобретение пластиковых окон и установка их силами волонтерских строительных бригад. В Курскую область московская община ЦАСД отправляет теплые вещи, постельное белье, продукты питания и другую помощь.

Т.В. Царёва, к.и.н., н.с., руководитель Редакционно-издательского отдела Института этнологии и антропологии РАН, общественный методист храма святых Царственных страстотерпцев (Москва, Войковский район), выступила с докладом о региональных особенностях организации помощи местному населению в Северодонецке и Мариуполе в период проведения СВО. Она рассказала о результатах проведенного в Северодонецке летом 2024 года анкетирования среди населения относительно значения деятельности религиозных организаций. Все респонденты отметили острую нужду в духовной поддержке от Русской Православной Церкви и нехватку священнослужителей. Выступавшая акцентировала внимание на ключевых проблемах, которые требуют активного вмешательства церковных благотворительных организаций в данном регионе. В частности, в Северодонецке наблюдается высокая потребность в помощи для лежачих больных, тогда как в Мариуполе основным приоритетом являются работы по ремонту и восстановлению разрушенных зданий.

Представительница церкви «Слово жизни» (РОСХВЕ) Валентина Кудаква рассказала о духовно-психологической помощи пожилым людям в группе «Старшее поколение» в своей церкви и в пансионатах Подмосковья. Валентина Худаква – ученица Н.В. Беляковой, психолога центра «Встань», которая на Рождественских чтениях в прошлые годы делилась своим опытом поддержки пожилых людей, находящихся в интернатах. Именно о взаимодействии с Ниной Владимировной рассказывал о. Михаил Гусев, клирик храма преподобного Иосифа Волоцкого в поселке Развилка, в своем выступлении, посвященном вопросам сотрудничества священника и психолога в окормлении пожилых людей в домах-интернатах. По словам отца Михаила, именно от психолога исходила инициатива пригласить православного священника в интернат. Нина Белякова также помогает священнику организовать общение с подопечными, заранее предупреждает его об особенностях некоторых из них и готовит их ко встрече с батюшкой. То, что сама Н.В. Белякова из протестантской церкви, вовсе этому не препятствует: отец Михаил с благодарностью говорит о ее работе. Он подчеркнул, что психолог говорит о Христе, о Евангелии, не акцентируя конфессиональных различий, и это является примером бесконфликтного и плодотворного межконфессионального взаимодействия в течение нескольких лет.

С.М. Харив, координатор тюремного служения РОСХВЕ, член Общественной наблюдательной комиссии Московской области, поделился опытом взаимодействия ОНК и религиозных объединений в целях обеспечения прав осужденных. Он особо отметил необходимость совместной работы представителей различных конфессий, чтобы продолжать духовное окормление тех, кто стал последователем веры, и обеспечить их моральную поддержку в местах лишения свободы. С.М. Харив представил также проект «Мост», направленный на снижение рецидивной преступности в обществе и деструктивного поведения среди заключенных. Этот проект предлагает индивидуальное социальное сопровождение, учитывающее вероисповедание, зависимости и социальный статус осужденных. Важным элементом программы являются равные консультанты – люди с личным опытом отбывания наказания либо употребления ПАВ, которые могут вдохновить заключенных на изменение своей жизни и показать альтернативные пути.

Е.Е. Целоухова, руководитель Департамента по связям с общественностью РОСХВЕ, помощник члена Общественной палаты РФ, в своем выступлении рассказала о взаимодействии религиозных организаций и некоммерческого сектора в профилактике подростковой преступности. Она отметила, что накопленный опыт и существующие платформы взаимодействия религиозных организаций и НКО позволяют эффективно решать проблемы, которые невозможно преодолеть лишь за счет применения технического инструментария. Религиозные организации, обладая глубоким пониманием духовных ценностей, играют ключевую роль в этой работе. В качестве примера успешного взаимодействия была упомянута организация «Влияние» на Сахалине, которая направлена на изменение мышления молодежи и оздоровление общества. Е.Е. Целоухова выразила обеспокоенность растущей детской преступностью в России и подчеркнула, что

«Влияние» стремится действовать проактивно, чтобы предотвратить негативные тенденции среди молодежи.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/92852/>